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Absztrakt:  

Írásomban az olvasás utóbbi fél évszázadban megváltozott társadalmi szerepéről szeretnék rövid 

áttekintést adni. Az általam tervezett összefüggésben az olvasásnak arra a státuszváltására utalok 

vissza, amely által a könyv az 1970-es évek végégig töretlen népszerűséget látszott kivívni a tár-

sadalom szélesebb köreiben is. Az akkori könyvek, magazinok manapság hihetetlen példányszám-

ban fogytak. Kérdésem, hogy a digitális média térhódítása az 1990-es évek közepétől ténylegesen 

csökkentette -e az olvasási kedvet. Szeretnék rámutatni arra az összefüggésre, hogy az olvasás egy-

kor legendás népszerűsége majd „térvesztése” nem pusztán a digitális világ térnyerésével hozható 

összefüggésbe, hanem annál összetettebb jelenség. Véleményem szerint ugyanis az olvasás állító-

lagos aranykora a szélesebb társadalmi rétegekben inkább tekinthető afféle médiapótléknak, amely 

az attraktívabb, könnyebben hozzáférhető eszközök és tartalmak megjelenése után természetsze-

rűleg vesztette el szerepét. Ezt igazolja az a mások által már többször vizsgált összefüggés is, hogy 

az olvasás jelentősége nem változott azokban a társadalmi körökben, ahol  az írott szövegekben való 

tájékozottság, a szövegértés a mai napig is fontos elvárás és  társadalmi megkülönböztető jegy. 

Olvasásszociológiai jellegűnek tűnő tanulmányomban kitérek többek között Pierre Bourdieu, il-

letve Ivan Illich gondolataira, igyekszem rámutatni a téma feldolgozásakor alkalmazott   émikus ku-

tatási módszerrel annak pedagógiai összefüggéseire is. 
 

Kulcsszavak: étikus, émikus, fogyasztás, olvasás, média 

JEL-kódok: Z11, Z13 
 

Abstract: 

In my article, I would like to give a brief overview of the changed social role of reading in the last 

half century. In the context I have planned, I refer back to the change in status of reading, by which 

the book seemed to gain unbroken popularity in the wider circles of society until the end of the 

1970s. The books and magazines of that time have now sold out in incredible numbers. My question 

is whether the rise of digital media from the mid-1990s onwards actually decreased the desire to 

read. I would like to point out the correlation that the once legendary popularity of reading and its 

"loss of terrain" is not simply associated with the rise of the digital world, but is a more complex 

phenomenon. In my opinion, the alleged golden age of reading in the wider social strata can be 

considered more as a kind of media supplement, which naturally lost its role after the appearance 

of more attractive and easily accessible tools and content. This is confirmed by the connection, 

which has been examined several times by others, that the importance of reading has not changed 

in those social circles, where familiarity with written texts and text comprehension are still an im-

portant expectation and social distinguishing mark. In my study, which appears to be of a socio-

logical nature regarding reading habits, I delve into the thoughts of Pierre Bourdieu and Ivan Illich, 

aiming to highlight the pedagogical implications of the topic through the application of an emic 

research method. 
 

Keywords: ethical, emic, consumption, reading, media 

JEL Codes: Z11, Z13 

https://doi.org/10.35511/978-963-334-499-6-Molnar
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1. Bevezetés 

 

Ennek az írásnak a középpontjában az olvasás áll, amelyet olyan kulturális gyakorlatként értelmez-

hetünk, amely termelési folyamatnak is tekinthető abban az értelemben, ahogyan értékeket terme-

lünk és fogyasztunk. Ebben az esetben a fogyasztás módja más, mint a közvetlen fizikális javak 

esetében, hiszen ezek immateriálisan zajlanak, miközben a fogyasztás során értékteremtés történik, 

így egyben termelési folyamatnak is tekinthető mindez. Itt az előállítás és a fogyasztás módja tehát 

a kulturális értékek teremtése, melynek során például a költők, színpadi énekesek, influenszerek, 

rapperek hozzák létre a befogadó közönség számára a  javakat. Ebben az összefüggésben módszer-

tanilag fontos szerepet játszik az étikus és az émikus  metódus megkülönböztetése a társadalmi-kul-

turális gyakorlatokban, és ezen belül szűkebben vett témámban, az olvasás eljárásmódjaiban. 

Ahogyan a vonatkozó tudományos megközelítések rámutatnak, az étikus kutatások jellem-

zően olyasféle összehasonlító kultúrakutatások, melyek több kultúrát azonos szempontok szerint 

vizsgálnak. Az émikus kutatások ezzel szemben egyetlen kultúrára koncentrálnak, és ezen belül a 

belső értelmezéseket, továbbá a jelentésgeneráló, illetve értéktulajdonító folyamatokat keresik. Az 

étikus és émikus megközelítést Kenneth L. Pike, amerikai nyelvész alkalmazta először, amikor a 

fonetika (phonetics) kutatásáról áttért a fonológia (phonemics) kutatására, és különösen az érde-

kelte, hogy mi a viselkedésbeli oka (ma már talán kulturális okot kérdeznénk) a nyelvek hangzás-

beli különbségeinek. Ezt a kétféle megközelítést a társadalomtudományok (pl. kultúrantropológia, 

etnográfia, szociológia stb.) kissé módosítva alkalmazzák (Primecz, 2006). 

A teljességhez tartozik, hogy előfordulnak olyan émikus kutatások is, ahol párhuzamosan 

több kultúrát vizsgálnak, de ezekben sem alkotnak előre meghatározott szempontokat, amelye-

ket mindenhol érvényesíteni kell. Azonban ezekben az esetekben is bármi felmerülő, helyiek 

által fontosnak tartott kérdés és szempont bekerül a kutatásba. Az émikus kutatások számára 

voltaképpen így nem az a fontos, ami minden művelődésben megtalálható, hanem az, ami egye-

dinek tekinthető az adott kultúrában (Den Hartog et al., 1999).            Az értelmezést a fentiek értelmé-

ben rábízzák a helyiekre, mert az émikus kutatások arra az alapfeltevésre építenek, hogy az adott 

kultúrát a kultúrán belüli összefüggések feltárásával lehet legjobban megismerni. A fókusz tehát 

a helyi közös értelmezések felé irányul, amelyekből azonban általánosabb érvényű következte-

téseket is meg lehet fogalmazni (Mármarosi & Takács, 1998). A fentebb leírtak rövid összefogla-

lásaként azt mondhatjuk, az émikus kutatásnál a kutató teljes egészében benne van a kutatott kul-

túra kontextusában, míg az étikus kutatás mintegy a kutatón kívül álló tőle kvázi független 

közegben zajlik (Morey & Luthans, 1984). Meggyőződésem, hogy az étikus és az émikus jellegű 

kutatások valójában nem kizárják, hanem megerősítik egymást abban az összefüggésben, hogy 

lehetővé teszik a jobb megértést (Primecz, 2006). Hiszen a tudományos kutatás értelme nem új, 

korábban ismeretlen vagy észre nem vett tények feltárása, hanem egy megértésfolyamatba való 

belehelyezkedés, illetve ennek a bemutatása a szövegben. A fenti megfontolások nyomán az 

olvasás émikus értelmére igyekszem figyelmemet fordítani az írás további részében. Ennek 

egyik lehetséges megközelítése a modern és későmodern kultúrákban azon a társadalmi össze-

fügésen alapszik, amelyet a legutóbb Elisabeth Currid-Halkett (2019) is elemzett The Sum of 

Small Things című könyvében. Ennek megfelelően az olvasás akkor válik értékké, amikor vá-

lasztani lehet az olvasás és egyéb tevékenységek között.      Az olvasás tehát nem csupán egysze-

rűan a lehetséges médiumok vagy információs csatornák egyike, hanem olyan, a kultúra tradí-

ciói által megszentelt tevékenység, amely a hétköznapi élet rutinját megszakító, és sokak szá-

mára jelentőséggel felruházó szertartás. Akinek vannak emlékei az 1970-es, 1980-as évekből, 

az felidézheti magában a munkahelyi könyvárusok világát, akik akkoriban szerény jutalékért a 

munkaidő végeztén árusították portékájukat a kollégáknak. Ennek a tevékenységnek értelmet 

az adott, hogy egyrészről akkoriban sem volt  az  embereknek idejük arra, hogy könyvesboltok-

ban böngésszenek (hiszen szinte mindenki rá volt utalva munkába járáshoz a tömegközleke-
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désre, ami viszont akár napi egy-két órát is elvett), másrészről az ilyesféle árus ismerte munka-

társainak érdeklődési körét, és célzottan tudott nekik  olvasnivalót kínálni. Magyarországon ak-

koriban, mondjuk 50 évvel ezelőtt, a többi média sem volt sokkal vonzóbb alternatíva. A két 

fogható rádióadó többnyire unalmas műsort sugárzott, a           Szabad Európa Rádiót pedig a sok 

zavarás miatt fárasztó volt huzamosabb időn keresztül hallgatni. A korabeli képes magazinok 

szinte kivétel nélkül fekete-fehérek voltak, csak az 1980- as évek elején tértek át a színes ki-

adásra. Mint ahogyan a korabeli – utólag agyondicsért – televízió sem nyújtott lenyűgöző kíná-

latot a maga másfél csatornájával, és kora estig sugárzott  termelési riportjaival.  

Ez a helyzet csak az 1980-as évek végére változott hazánkban, és ez nem csupán a fentebb 

vázolt szerény technikai lehetőségek számszerűsíthető bővülését hozta, hanem olyan, korábban el-

képzelhetetlen jelenségeknek is fórumot biztosított, mint a szabad és kritikus sajtó felbukkanása az 

elektronikus és nyomtatott médiában 1988-89 tájékán. Mindezt azonban nehéz lenne az olvasás 

lassú térvesztésének számlájára írni, hiszen ezzel egy időben a könyvek piaca is alaposan átrende-

ződött, és olyan, korábban hozzáférhetetlen szerzők művei is napvilágot láttak, mint Hamvas Béla 

és Márai Sándor egyfelől, Nyírő József és Wass Albert másfelől. Az 1980-as, 90-es évek forduló-

jától pedig elárasztották a könyvpiacot a legkülönfélébb tematikájú bestsellerek és lektűrök is. 

Egyébként a szélesedő könyvpiac számára az 1990-es évek divatos médiumai, mint a VHS, majd 

az ezt leváltó DVD nem tekinthetők igazán konkurensnek, hiszen többnyire     csupán a nyolcvanas 

évek mozifilmjeinek világát hozták el az otthonokba. Mindössze a 21. század első évtizedeinek 

végén terjedt el szélesebb körben az internetes tartalmakhoz való hozzáférés a szélessávú internet-

nek és a megfizethetőbb számítógépeknek köszönhetően. Azonban a weboldalak vizuális és szöve-

ges tartalmainak nívója messze elmaradt az írott és vizuális kultúra addigi hordozóinak színvonal-

ától. Az utóbbi időben pedig a Covid-járvány 2020-ban jelentősen átalakította az emberek szabad-

idős tevékenységeit is. Világszerte a népesség harmada több könyvet olvasott és hangoskönyvet 

hallgatott, mint az előző évben (KSH, 2021). Egyes országokban kampányokat indítottak az otthoni 

olvasás népszerűsítésére, írók olvasták fel novelláikat. Több országban csökkentették az e-bookok 

adóját, támogatták, hogy a könyvkiadóknak és a könyvterjesztőknek ne kelljen egy ideig járulékot 

fizetni. A könyv, mint alapvető kulturális termék népszerűsége pedig napjainkban is kimutatható 

(Imre, 2023).  

Egy 2022-es felmérés nyomán kimutatható, hogy az olvasott könyvek száma nemhogy csök-

kent volna, hanem még növekedett is az elmúlt időszakban. Értve ez alatt a szakirodalmak mellett a 

gyermek- és ifjúsági irodalmat és a szépirodalmat is. „Az olvasási körülményekben továbbra is a 

nyomtatott könyvek viszik a prímet. A kitöltők szinte kivétel nélkül nyomtatott formában fogyaszt-

ják az irodalmat, harmaduk olvas e-book-olvasón, 14 százalékuk okoseszközön, kis hányaduk (6 

százalék) hallgat hangoskönyvet. E kulturális tevékenységekre leginkább este, otthon kerítenek sort. 

A rendszeresen olvasók sokkal inkább a történet miatt döntenek egy könyv mellett, és kevésbé ér-

dekli őket, hogy új vagy használt könyvben olvashatják azt. Csak negyedük ragaszkodik az új könyv-

höz.” (Kultúra.hu., 2022). 

 

2. Könyvek és olvasás 

 

Mindezek nyomán tehát nehéz volna igazolni, hogy napjainkra általánosságban tekintve csökkent 

a társadalomban a könyvek és az olvasás iránti érdeklődés. Inkább úgy lehetne pontosítani, hogy a 

vonatkozó összefüggésben társadalmi szintű átrendeződés történt. Ennek megfelelően valójában 

nem beszélhetünk az olvasás népszerűségéről abban az esetben, amikor – mint az 1970-es években 

– nem volt tényleges alternatíva. Ez utóbbi létrejöttéről csak az 1980-as évek  második felétől lehet 

beszélni Magyarországon, tehát vállalt témánk szempontjából igazából leginkább az utolsó három 

és fél évtized változásait érdemes sorra venni.  

Ezek között az egyik nyilvánvaló értékmérő a könyvek otthoni birtoklásának ténye, az az erőfeszí-

tés, hogy valaki idejét, pénzét és energiáját számára fontos könyvek beszerzésére fordítja. Azonban 
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itt is különbséget kell tennünk, mondjuk egy lektűr beszerzése, illetve egy számunkra fontos szerző 

vagy téma hordozójaként szemlélt kötet megvásárlása között. Elolvasása után a lektűr többnyire 

érdektelenné válik, és gyakran köt ki – mint az utóbbi időben tapasztalhatjuk – forgalmas helyek 

„ingyen elvihető” feliratú polcain. Bestsellerek természetesen az 1970-es években is voltak a ma-

gyar könyvkiadásban.  

Talán még sokak emlékeznek rá, hogy a könyvesboltok középső, elülső részén mindig kap-

ható volt a népszerű krimi-sorozat, az Albatrosz könyvek valamelyik darabja, klasszikus és kortárs 

szerzők tollából. „Ebből tartjuk el a szépirodalmat” – mormogták  sokan, mintegy lelkiismeretük 

nyugtatására, amikor a kasszánál kifizették a kénsárga kötetek nem csekély (akkor 80-100 forintos, 

paperback) ellenértékét, hogy a kortárs szépirodalom szerzőinek művei hozzáférhetőek legyenek 

20-30 forintért vászonkötésben. 

A kulturális hiánygazdaság korában sajátos jelenségnek tekinthető, hogy a magaskultúra 

egyes alkotásai bestseller pótlékként hatottak a korabeli közönség körében. Erre vonatkozóan né-

hány konkrét példát szeretnék említeni. Az 1970-es évek elején példátlan sikert aratott itthon 

Weöres Sándor Psyché című könyve. A szerző is könyvnek nevezi alkotását, mert bár regénynek 

tekinthető, azonban igen formabontó alkotás. A mű ugyanis fiktív dokumentumokon, naplókon, 

leveleken, verseken és korabeli kritikákon kívül narratív részt nem tartalmaz, az olvasó fejében áll 

össze mindez regényszöveggé. Mindennek ellenére a benne található néhány erotikus utalás miatt 

igen keresett mű volt a megjelenés idején. Ebből forgatott filmet aztán 1980-ban Bódy Gábor. A 

rendező felismerte, hogy ez a virtuális regény, formai kidolgozatlansága miatt igen alkalmas film-

nyelves feldolgozásra, hiszen a mű eleve interpretációt igényel. A művészfilm aztán a benne látható 

erotikus jelentek miatt szintén kasszasiker lett itthon, és a művészmozikba tódultak az egyszerű em-

berek is, hogy a kísérletező kedvű rendező alkotását megtekintsék. Ugyanígy járt négy évvel ké-

sőbb Xantus János: Eszkimó asszony fázik című műve is. ez utóbbi filmet már a nagy mozikban is 

vetítették, akkora volt rá az érdeklődés a néhány erotikus jelenet okán. De ugyanebben az évben lett 

példátlan könyvsiker David Herbert Lawrence Lady Chatterley szeretője is. A Világkönyvtár soro-

zatban megjelent kétkötetes regényt csak pult alól lehetett megszerezni, mert a benne olvasható ero-

tikus jelentek miatt igen sokan szerettek volna hozzáférni. A belőle készült film is kasszasiker lett, 

bár a hasonló későbbi próbálkozások az 1980-as évek végén már kevesebb nézőt vonzottak, hiszen 

közben hazánkban is világhódító útjára indult a VHS formátumú videokazetta. 

Az is tény, hogy az 1990-es évek elejétől sikk volt középosztálybeli körökben Hamvas Béla 

vagy Márai Sándor egyre gyarapodó életműkiadásának egyes darabjait beszerezni, és otthon jól 

látható helyen tartani. Azonban a Márai- és Hamvas-kultusz hamar alábbhagyott, miután hozzáfér-

hetővé váltak az ezredfordulót követően az informatika új vívmányai, az otthonokban megjelent a 

szélessávú internet és egyre gyakoribb látvány lett a nappaliban az asztali számítógép, majd a 

laptop. Ezek az eszközök és a hozzájuk társított alkalmazások már egyesítették magukban a digi-

tális technika nagy előnyeként a vizualitást és a verbalitást, a hangzó és az írott elemeket, valamint 

az egyre jobb minőségű videó látványát. A sort a 2010- es évektől tömegesen terjedő okostelefon 

zárja, amely a fentebb említett vívmányokat immár egyetlen, kézben tartható univerzális eszközben 

egyesíti. 

Az általunk vizsgálni kívánt összefüggésben tehát a fokozatosan digitalizálódó otthoni kör-

nyezetben első körben inkább a válogatott könyvek, második körben pedig egyáltalán a könyvek 

birtoklásának ténye jelenthet megkülönböztető státuszt az ezredforduló környéki és utáni magyar 

társadalomban. Nyilván ettől meg kell különböztetni az olvasásra való hajlamot, hiszen a könyv 

önmagában státuszszimbólumként is értelmezhető – miközben az idők során rendkívül összetett és 

szerteágazó kontextusba is került – azonban nem feltétlenül mutat közvetlen korrelációt az olvasás 

gyakoriságával. Erre leginkább a könyvtárak forgalma utalhat. Az adatok a könyvtárak iránti igé-

nyen túl arra is rávilágítanak, hogy óriási a kívánalom a hagyományos nyomtatott könyvekre is, 

vagyis a Gutenberg-galaxis nemhogy összébb menne, hanem egyre inkább tágul, a digitális világ 
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lehetőségei pedig inkább kiegészítésként jelennek meg, új távlatokat nyitnak, de nem szorítják visz-

sza a hagyományos olvasást.  

Az olvasási kedv állítólagos csökkenése és a digitális média térhódítása közötti összefüggés 

kérdésének vizsgálata jogos, véleményem szerint összetett jelenség, amelyet többféleképpen lehet 

megközelíteni. Az olvasási szokásokat és a digitális média térnyerését számos tényező befolyásol-

hatja, és ezek között nemcsak az internet és a digitális platformok jelenléte, hanem társadalmi vál-

tozások, technológiai fejlődés és gazdasági tényezők is szerepet játszanak. Egyes kutatások alátá-

masztják, hogy az olvasás népszerűségének változása nemcsak a digitális média térnyerésével hoz-

ható összefüggésbe. Az olvasási szokásokat befolyásolja például az oktatási rendszer, az olvasásra 

fordított idő mennyisége, az olvasás, mint időtöltés értékének változása és az olvasási anyagok elér-

hetősége is (Baron, 2015). 

Mivel az emberek egyre több időt töltenek a digitális térben, ez azt a következtetést vonná 

maga után, hogy az olvasás hagyományos formái háttérbe szorulnak. Ugyanakkor fontos megje-

gyezni, hogy az olvasás, mint időtöltés értéke státusz szerint változó tényező  a társadalom és az 

egyének számára.   

Az emberek ma már sokféle szórakozási lehetőség közül választhatnak, és az olvasás ver-

senyhelyzetbe kerül más tevékenységekkel, így például a videójátékokkal vagy a filmnézéssel (Ri-

deout & Robb, 2019). Az elmúlt években több nemzetközi (Ware, 2023) és hazai tanulmány, fel-

mérés mutatott rá arra, ahogyan fentebb már írtam, hogy a könyvtárak látogatásának intenzitása 

nem csökkent, sőt néha növekedett is. Erre lehet példa Gombos Péter és Csima Melinda 2017-2019-

es kutatása (Gombos & Csima, 2019), amelyet az általános- és középiskolás korosztály körében 

végeztek (1. táblázat)  

 

1. táblázat: Az internethasználat és az olvasási kedv összefüggése 

 

 

 

 

Milyen gyakran szokott inter-

netet (számítógépen, lapto-

pon, táblagépen vagy okoste-

lefonon keresztül) használni: 

Elfoglaltságai mellett – a tankönyvön és az iskolai kötelező olvasmányo-

kon kívül – olvas-e könyveket  

(vagy ha még nem tud olvasni, akkor olvasnak-e fel neki) 

egyet sem 

olvasott 

az utóbbi 12 

hónapban 

1-3 könyvet 

elolvasott az 

utóbbi 12 hó-

napban 

legalább egyet 

negyedéven-

ként 

havonként 

legalább 

egy 

könyvet 

elolva-

sott? 

nem 

tudja / 

nem 

válaszol 

10-20 percenként ránéz (gya-

korlatilag folyamatosan on-

line van) 

28,7% 41,1% 21,7% 7,0% 1,6% 

1-2 óránként 28,0% 42,4% 18,6% 8,7% 2,3% 

naponta 33,5% 33,2% 20,1% 10,5% 2,6% 

naponta többször 23,9% 39,8% 22,9% 11,9% 1,5% 

hetente többször 28,3% 26,1% 27,2% 14,1% 4,3% 

hetente egyszer-kétszer 33,3% 11,1% 0,0% 44,4% 11,1% 

ennél ritkábban 44,4% 22,8% 13,4% 17,1% 2,3% 

nem szokott internetezni 28,7% 41,1% 21,7% 7,0% 1,6% 

Forrás: Gombos & Csima (2017:49) 

 

A fentebbi kutatásból kiderült, hogy „a havonta legalább egy kötetet befejezők 44,4%-a egy 

hónapban kevesebb mint egy-két alkalommal lép föl a világhálóra. Akik kicsivel gyakrabban teszik 

ezt, azoknak pontosan a negyede jelölte meg azt, hogy »elit olvasónak« számítanak (vagyis évi 

átlagban 12 könyvet olvasnak el). Érdemes még megemlítenünk azokat, akik egyáltalán nem ne-

teznek, mert közöttük – talán meglepetésre – elég sokan, 17,1% tartozik a legaktívabb olvasói cso-

portba” (Gombos 2019:174–175). 

Az internetkultúrának az idézett vizsgálat alapján nem csak negatív hatásai vannak az olva-

sáshoz való viszony tekintetében. Manapság léteznek olyan közösségi oldalak is, amelyek tagjait 
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éppen az olvasás szeretete és a könyvek iránti érdeklődés hozta össze. Ilyen például a Moly.hu oldal 

is, amely 2008-ban jött létre, és bár sokan kulturális lexikonként tartják számon, az alapító szándéka 

szerint elsősorban kommunikációs felület, és csak másodsorban hasonlít a Wikipédiára (Szedlák 

2010).  

Továbbá a szociális folyamatok és szülői beavatkozások is meghatározóak lehetnek abban, 

hogy a fiatalok mennyire válnak aktív könyvtárlátogatókká. Többen is vizsgálták az olvasóvá ne-

veléssel kapcsolatban, hogy alapvetően nem a gépek és „kütyük” léte a probléma gyökere, sokkal 

inkább az (irodalom)olvasás élvezetéhez szükséges attitűdök és képességek hiánya, illetve a felkí-

nált szövegek korszerűtlen volta. Ez utóbbihoz kapcsolódó gondolatom, hogy az ún. kötelező ol-

vasmány vitatható fogalomnak tekinthető, hiszen sok szerző, köztük például Montaigne francia fi-

lozófus szenvedélyesen beszél a könyvről, mint a gyönyörködés egy formájáról vagy ahogyan Bor-

ges fogalmaz: „Egy könyv olvasásához nem kell erőfeszítés, a boldogsághoz nem  kell erőfeszítés” 

(Borges, 1987). 

A gyermekek literációs kultúrájának kialakításában és fejlesztésében a középosztálybeli szü-

lők gyakran játszanak fontos szerepet (G Gödény, 2014). Ez a folyamat több lépcsőből áll. Először 

is, ezek a felnőttek gyakran elősegítik a könyvekkel való korai kapcsolat kialakítását a gyermekek-

kel, akár már csecsemőkoruktól kezdve, és aktívan részt vesznek közös olvasási tevékenységekben. 

Másodszor, gyakran kifejezetten biztosítják, hogy a gyermekek rendszeresen látogassanak könyv-

tárakat, és segítenek nekik az ottani erőforrások és szolgáltatások megismerésében. Később mindez 

hosszú távon is folytatódik, és arra ösztönzi a gyermekeket, hogy önállóan fedezzék fel a könyvtári 

lehetőségeket és szolgáltatásokat. Ha ez a literációs szocializálási út sikeresen zárul, a középiskolás 

évek alatt a fiatalok már szívesen látogatják és használják a könyvtár által nyújtott szolgáltatásokat. 

A fentebb sorra vett tényezők tehát jelentős hatással lehetnek arra, hogy a fiatalok mennyire válnak 

aktív könyvtárlátogatókká, és hozzájárulhat ahhoz, hogy a könyvtárak látogatottsága stabil marad-

jon vagy növekedjen. A problémát részletesen elemzi Gombos Péter (2009) „Ó, mondd, te mit 

választanál!”. A tanár felelőssége és lehetőségei a kötelező olvasmányok kiválasztásában című 

munkájában. 

Kultúrtörténetileg érdekes például megvizsgálni azt, hogy  középkorban a könyvek birtoklása 

és az olvasás gyakorlata is fontos szerepet játszott a társadalmi státusz kifejezésében, és hasonló 

módon értelmezhető, mint napjaink társadalmaiban. A középkori társadalmakban a könyvek ritka 

és értékes tárgyak voltak, amelyeket csak a leggazdagabb vagy legmagasabb társadalmi rétegek 

engedhettek meg maguknak. A könyvek birtoklása tehát nemcsak kulturális gazdagságot jelképe-

zett, hanem azt is sugallta, hogy valaki anyagilag és társadalmilag is előkelő helyzetben van. Az 

olvasás gyakorlata szintén jelezhetett társadalmi státuszt a középkorban. Az olvasás és írás tudása 

sok esetben a papság, a nemesek vagy a polgárság privilégiuma volt, és azoknak, akik ezt a kész-

séget birtokolták, magasabb szintű műveltséget és képzettséget tulajdonítottak. Mindez párhu-

zamba állítható napjaink társadalmával, ahol a könyvek birtoklása és az olvasás gyakorlata továbbra 

is kulturális és társadalmi státuszmeghatározók. A magasabb társadalmi rétegek gyakran rendel-

keznek nagyobb könyvtárakkal és jobb hozzáféréssel az olvasási anyagokhoz, ami tovább erősítheti 

pozíciójukat. Ugyanakkor, hasonlóan a középkorhoz, napjainkban is vannak olyan emberek, akik 

inkább a közvetlenül elérhető látványosságokra koncentrálnak, és kevésbé veszik igénybe az olva-

sás és a könyvek által nyújtott lehetőségeket. Anélkül, hogy a vonatkozó történeti fejtegetésbe a 

terjedelmi korlátok miatt belebocsátkoznánk, meg kell jegyeznünk, hogy a hasonlóság több egy-

szerű párhuzamnál. Ivan  Illich vonatkozó művében a könyv metaforikájában bekövetkezett válto-

zásról beszél, és ezt érvényesnek tekintjük az elmúlt fél évszázad vonatkozó változásaira is a kép-

ernyő egyre attraktívabbá válásával. A szövegek új formája jelent meg mindkét esetben, és ezzel 

együtt visszaszorult a korábbi alakzatokhoz kötődő gyakorlatok rendje is, bár teljes egészében nem, 

hiszen a kézírás, a kéziratosság nem tűnt el, hanem új összefüggést és értelmet nyert a      nyomtatás 

világában. Hasonlót tapasztalhatunk az elektronikus és digitális adathordozók elterjedését követően 
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is. A könyv használata, illetve birtoklása, a hozzá kapcsolódó gyakorlatok alakulnak át, illetve tűn-

nek el a társadalom jelentős csoportjaiból (Illich, 2001). 

Azonban azt sem szabad említés nélkül hagynunk, hogy napjaink embere egészen más tárgyi 

és ingerközegben nő fel, és egészen más okokból, de hasonlóan komoly erőfeszítésekre van szük-

ség ahhoz, hogy a fentebbi tevékenységeket véghez vigye. Azonban éppen ez az energia, idő és 

nem utolsósorban anyagiak jelzik, hogy itt társadalmilag fontos eseményről van szó, amely az 

egyén és környezete szempontjából is jelentőséggel bír. Ez a jelentőség a könyvek, illetve az olva-

sás szeretete mellett a társadalmi térben elfoglalt helyzetre is utal, amikor valaki saját státuszát sze-

retné mindezzel kifejezésre juttatni, illetve megerősíteni. Másik oldalról ez lehetővé teszi az önki-

fejezést, az individuális sajátosságok megerősítését, hiszen a válogatott irodalommal bírók szemé-

lyes érdeklődési körüket, jártasságukat, tájékozottságukat is demonstrálják egy-egy jól összeállított 

könyvgyűjtemény segítségével. Valamint az sem nagyon kétséges, hogy mindezen gyakorlatok 

egy tágabb, Bourdieu által használt értelemben vett habitus részei, amely révén megvalósul az ér-

tékek preferenciáinak tényleges kifejeződése, az életstílus, az öltözködés, az étkezés, a szórakozási 

szokások és még sok egyéb tényező által, az olvasást és könyvgyűjtést is beleértve (Bourdieu, 

2002). 

 

3. Hivalkodástól rejtőzésig, avagy a fogyasztás módjai a 21. században 

 

A vonatkozó tudományterület körében Thomas Veblen 19. század végén, illetve Vance Packard 

20. század közepén zajlott kutatásai nyomán terjedtek el a ’conspicuous consumption’, illetve 

a ’inconspicuous consumption’ kifejezések. Ezek a korabeli társadalmi elit fogyasztási módjait 

hivatottak jelezni, esetünkben az előző századforduló hivalkodó fogyasztását, illetve napjaink 

társadalmi-kulturális elitjének rejtőzködő fogyasztását értik alatta. Currid-Halkett (2019) vo-

natkozó könyvének megfelelően napjainkban a hivalkodó fogyasztás (pl. yachtozás, drága au-

tók, tengerparti nyaralók, stb.) a jómódú, ámde kulturális tőkével nem rendelkező újgazdagok is-

mertetőjegye lett. Úgy vélem, az utóbb bevezetett terminusnak, a rejtőzködő fogyasztás gya-

korlatának feleltethetjük meg napjaink könyvhöz való viszonyát is. Ebben az esetben érvényes 

minden erre vonatkozó ismertetőjegy: a könyvek az otthonunk díszéül szolgálnak, akár olvas-

suk őket, akár nem, azonban csak kevesek számára válnak láthatóvá: azok számára, akiket ott-

honunkba bocsátunk. Mivel a mai kulturális elit részéről is bevett gyakorlat, hogy társadalmi 

életét – akárcsak száz évvel ezelőtt – kávéházak, kultúrpresszók, romkocsmák színterein gya-

korolja, ezért valóban kevés azok száma, akik szűkebb lakókörnyezetünkbe is betekintést nyer-

hetnek. A fogyasztás ezen újabb formái ennek megfelelően inkább az önkép, az identitás kar-

bantartását szolgálják, illetve az egyén csoporthoz tartozását erősítik. 

Talán nem tévedünk nagyot, ha azt tételezzük, hogy az olvasáshoz, illetve a könyvekhez való 

viszony módozatait – amelyek, mint fentebb láthattuk, csak részben fedik egymást – párhuzamba 

állíthatjuk az oktatásban való részvétel hosszával. Minél több időt tölt valaki az oktatásban, minél 

magasabb iskolákat végez, annál inkább kaphat kiemelt szerepet a könyv és az olvasás. Ez a közke-

letű összefüggés azonban tovább árnyalható a fentebb vázolt kontextus segítségével. A könyvek bir-

toklása jelzi a státuszunkat, míg a könyvek mennyisége, illetve tartalma már a személyesebb kötő-

dések kifejezője lesz. 

 

4. Összefoglalás 

 

Currid-Halkett vonatkozó könyvében az émikus szemlélet jegyében írja a következőket: 

„Mindennek mi adunk társadalmi jelentést. A gyermekkorunk, a családi élet, a jövedelmünk, és kor-

társ társadalmi körök megtanítanak bennünket arra, hogyan éljük az életünket, és hogyan lépjünk 

kapcsolatba a világgal kicsiben és nagyban. Mind a viselkedésen, mind az anyagi javakon keresztül 

feltárjuk társadalmi-gazdasági helyzetünket, akár tetszik, akár nem” (Currid- Halkett, 2019:23). 
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Ezzel a gondolattal a szerző Bourdieu vonatkozó úttörő kutatásaira utal, aki a distinction fo-

galmában foglalta össze, hogy a társadalmi státusz elsősorban a mindennapi kulturális formákból és 

jelekből, illetve legfőképpen abból bukkan elő, ahogyan élünk. Voltaképpen nem csupán mi fogyasz-

tunk javakat értékek és reprezentációs eljárások alapján, hanem társadalmi helyzetünk az, amely va-

lójában fogyaszt bennünket. 

Kutatásom konklúziójaként megállapítható, hogy az általunk megszerzett javak használati 

módja nem csupán praktikus megfontolásból fontos, hanem jelentősége van identitásunk és  szemé-

lyes fejlődésünk szempontjából is. Mindez egyfajta tükörként szolgál, amelyben a világ számára 

megmutatjuk, kik is vagyunk valójában, és kik szeretnénk lenni. Ebben az összefüggésben az olva-

sásnak különösen fontos szerepe van, hiszen digitális korunkban a korábbi illúziók, tévképzetek, 

hitek és remények átgondolása és újraértékelése újabb megértési módokat tesz lehetővé. Az olvasás 

révén képesek vagyunk megismerkedni más személyek gondolataival, tapasztalataival, és ezáltal 

szélesebb perspektívába helyezhetjük saját értékrendünket és világlátásunkat. 

Ezek a megértési módok és lehetőségek kiválóan hasznosíthatóak az edukációban. Az oktatási 

rendszerben és az otthoni nevelésben is fontos felismerni és kihasználni azt a potenciált, amit az 

olvasás és a digitális eszközök nyújtanak az újabb nemzedékek számára. Ha a pedagógus tájékozott 

ebben a témában, akkor korszerű irodalomtanítási koncepcióval és élménypedagógiai módszertani 

kultúrával képes kreatívan, interaktivitásra törekedve foglalkozni diákjaival. Érdekes olvasmányokat 

kínál, érdeklődik az olvasottakkal kapcsolatos gondolatokról, érzésekről, benyomásokról.  A moti-

váció megteremtésében kiváló eszköz a versekkel való élményszerű foglalatosság, mely alkotások  

hangzásvilágukkal, képes beszédmódjukkal mágikus hatást fejtenek ki a gyerekekre, illetve bizo-

nyos esetekben még probléma- és stresszoldó hatásuk is érvényesíthető.  Az átgondolt és tudatos 

olvasás segíthet abban, hogy a fiatalok ne csak információkat szerezzenek, hanem kritikusan gon-

dolkodó, empátiával és széles látókörrel rendelkező egyénekké váljanak, akik képesek reflektálni 

saját magukra és az őket körülvevő világra.   
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